

# DEBRECZENI ÚJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Félévre . . . 6 kor — fl.	Félévre . . . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:



Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

### Egy millió.

Nem akarok nagyot mondani, de meglátják kérem, hogy még deresedő hajú honfitársaink is megérik azt a csodálatos napot, a mikor pattogó rithmusu magyar nóta fogja világgá hirdetni a mi rettegve tisztelt közös hadügy-miniszterünk áldott, jó szivét. — Igen, Krieghammer ur jó szivéről nótát faragnak olyanformát, hogy „Dal a hadügyminiszter jószivéről”. S én teremtom, hogy eltörpül majd e mellett népszerűségben az a bizonyos dal a regimentről, vagy éppen — a kis bögréről!

Mert hát a hadügyminiszternek igen jó a szive. Ő tudja, hogy a százezrek mily verejtéssel szerzik filléreiket, érzi azt a nyomort, mely a viskókból épp úgy kikandikál, mint a palotákból s mivel jó a szive, nagyot gondol hamarjában. Elhatározza, hogy az idén békén hagyja a *milliókat* s nem törődik — csak *egygyel*.

És úgy lett, amiként határozta. A jó sziv diadalmaskodott a szükségeken s a közös költség-

vetés ez évben *csak* 900,000 koronával emelkedik.

*Csak!* Ez a *csak* száguld most az országon keresztül-kasul, ez olvasható le az emberek ragyogó arczáról s ez ír ki a lapok hasábos öröm-ömlengéseiből.

*Csak* 900,000 korona!

Mennyi vigasztaló, mennyi megnyugtató van ebben a *csak*-ban! Az ember lelki szemei előtt Kanaán jelenik meg, egy tejjel-mézzel folyó ország, ahol a nép csak hirből sem ismeri a koplalást, ahol a kishivatalnoknak sejtelve sincs arról, hogy a nyomor halálba üldözhet valakit s ahol minden nagy urnak éppen annyi van, amennyit külsőleg elárul, sőt talán több!

S ez a modern Kanaán, ez az új paradicsom *Magyarország*. Mert hiszen itt egy millió koronára boldog összhangban zengik főt és alant, hogy — *csak*.

Szegény Szemere Miklós! — Vajjon merte volna-e azt csak álmodni is, hogy az a magyar, akiről ő kevéssel ezelőtt azt mondta, hogy nem boldog, ilyen hamar kikászolódják abból a ren-

geteg boldogtalanságból? Sajtette-é, hogy az a boldogtalanság csak sötét nyári felhő, mely mögött ott ragyog a boldogság ragyogó, termékenyítő napja? Bizonyára nem. Szegény, alighanem azt hitte, hogy amely népnek sok egyéb mellett kenyere sincs, az aligha boldog.

S csalódott. A magyar boldog, szörnyen boldog, ami nem is csoda, hiszen amije hiányzik, az mind csak olyan *csak*. *Csak* egy kis munka, *csak* egy kicsit jobb nevelésügy, *csak* egy kis pénz, *csak* egy kis jólét s még egy csomó ily jelentéktelen *csak*.

Szóval: *csak* minden.

### Debreczeni gazdák tanulmány utja.

Ajánlva Debreczen kisgazdáinak figyelmébe.  
Debreczen, május 25.

Darányi Ignác földmiválügyi miniszter kereskedelemügyi kollegájánál vasuti kedvezményt eszközölt ki mindazon gazdálkodók részére, akik Budapesten, a városligeti iparsarnokban rendezett *mezőgazdasági kiállítást* meglátogatják.

### A pecsenye komiszárus.

Irta: Péterfi Tamás.

Ma reggel kellett volna megérkezni a hétévelő elemózsiának, hanem nem jöhetett a jó öreg, a Marcsi apja, mert a tavaszi hóolvadáستól megáradt a Nyárád. Elvitte a hidat lábastól, karfástól. Nem lehet átjönni a vizen és a tanulóknak nincs, amit enni.

Lejötték pajtásával a piacsterre, hol hetivásárra gyűltek a vidékbeli emberek, hanem a Nyárád vizén túlról még csak egy lélek sem jött át az áradás miatt.

Nem jöhettek.

A két fiu ott ácsorgott egy ideig a különböző vasáros sátrak között, de amint a szél erre hozta a pompás cigánypecsenye illatot a városház mögötti térről, a két cimborá ösztönszerűleg arra bandukolt.

Arra vitte őket, nem a lábuk, hanem a gyomruk.

A további események könnyebb megérthetése végett el kell mondanom, hogy a székely főváros tanácsháza, mint a régi tanácsházak városainkban, a piactér közepére épült és átjáróul szolgált. A tanácsház

mögött a kis piacon valának a pecsenyesütők.

Amint ott ácsorog a két éhes diák, egyszerre megszólal Marcsi.

— Te maradj itt és kísérv figyellemmel!

Ezt parancsolva mondotta a cimborának Marcsi. Ő pedig nem húzódott többé össze az éhségtől, hanem a fejét magasán tartva, mellét kivette úgy lépdelt a pecsenyesütők között, mint valami viczispán.

Igaza volt a kis zömök cimborának, mikor azt mondotta, hogy: Marcsi neked tekintélyesebb a fellépésed!

Tovább a nyolczadik-kilenczedik sátor alatt egy vidéki székely alkudozott a pecsenyesütővel. Kezében tartotta már a jó csipót. Azt úgy szokták enni, hogy a közepén kettévágva, szétnyitják a csipót és az izletes pecsenyét bebocsátják a csipó közepébe.

Ez aztán eledel!

A székely atyafi pedig drágálta a pecsenyét. Szinte, hogy meg nem szidta az árust, amiért oly keveset adott.

Marcsi eléje került az atyafinak.

— Mennyi volt az a pecsenye? — kérdezte hivatalos komolysággal, mintha a feleletet parancsolná...

— Két piczula vala... (Értsd: két hatos.)

— Az nem lehet! Igen kevés! Igazat mondjon!

— Mondottam, hogy két piczula, — felelé a székely.

Ez csalás! — vágta rá Marcsi.

— Persze, hogy csalás...

— Én vagyok a pecsenyekomiszárus. Kövessen!

— Miért, instálom?... kérdezte az atyafi.

— A városházán meg fogom méretni a pecsenyét! Dejsze adok én annak a pecsenyeárulónak. Megbüntetem!

Marcsi megindult elől. Az atyafi utána lépdelt. Most már bizonyosan megbírságozzák azt a lelketlen pecsenyesütőt. Nem fogja csalni a szegény vidéki embert!...

A tanácsház innenső lépcsőin feljöttek. Az atyafit már a bosszu is kergette. Alig várta az igazságszolgáltatást.

## Vágó Andor utóda

Főtér a nagy tőzsde mellett. Nagy választék kész blousokban voile, batist 2 koro- és clothból és minden nagyságban és színben kaphatók. náto! 5-ig gyermek ruhák minden nagyságban és színben kaphatók.

A csütörtöki közgyűlésről hozott tudósításunkból elnézésből maradt ki, hogy a miniszternek városunk közönségéhez intézett meghívása után *Komlóssy* főjegyző e körülményről szintén említést tett a közgyűlésen, kérvén a gazdálkodással foglalkozó bizottsági tagokat, hogy a kevésbé tehetős gazdátársikkal közöljék s hassanak reájuk, hogy a kiállítás, mely június 15-ig lesz nyitva és minden díj nélkül látható, tekintsék meg és e célból álljanak össze tizen vagy huszan és a debreczeni gazdasági egylettől nyerendő igazolvány alapján, a személy- és vegyes vonatokon féláru III-ad osztályu menetjeggyel utazhatnak Budapestre és vissza.

Felhívjuk tehát a városunkban nagy számmal levő kisebb gazdálkodókat, hogy ezen kedvező alkalmat felhasználva, álljanak össze tizen vagy huszan és jelentkezzenek a debreczeni gazdasági egyesületnél egy megbízottjuk által, hol is részükre igazolvány állítatván ki, ennek alapján a vasutnál Budapestre és vissza féláru harmadosztályu menetjegyet válthatnak és így igen olcsón megjárhatják a fővárost és megtekinthetik a szép és tanulságos mezőgazdasági kiállítást.

A helybeli gazdasági egyesület is indíthatna ez irányban mozgalmat és elősegítené a kisgazdák felutazását. Ugy értesültünk, hogy *Mendelovics Lajos*, aki a debreczeni gazdasági és ipar specialitások kiállításával oly előszeretettel és nagy sikerrel foglalkozik, hajlandó volna egy nagyobb számból álló gazdaságportot is alakítani és utmutatással, tanácsal szolgálni, ha erre felhívják.

A mezőgazdasági kiállítás értékes és becses tapasztalatokat nyújt gazdáinknak.

### A magyar delegáció ülése.

Bécs, május 24.

A magyar delegáció pénzügyi albizottsága ma délelőtt 11 órakor báró *Harkányi*

*Frigyes* elnökle mellett tartott ülésen tárgyalta a közös pénzügyminiszterium, a közös legfőbb számvevőszék és a határvámjövődék 1902-dik évi előirányzatát.

Jelen voltak a közös kormány részéről: *Kállay* Béni közös pénzügyminiszter, *Pongrácz* gróf osztályfőnök és *Kuh* miniszteri titkár; a közös legfőbb számvevőszék részéről: *Pléner* Ernő számvevőszéki elnök, *Szentgyörgyi* Gyula osztályfőnök, *Salamon* Oszkár udvari tanácsos és *Kostyál* miniszteri titkár.

*Szerb* György előadó részletesen indokolja a közös pénzügyminiszterium költség-előirányzatát, a melynek 4,174.307 koronányi rendes szükséglete a múlt évben megszavazottnál 2 425.000 koronával kevesebb; rendkívüli szükséglet ezen előirányzatban fel nem merült. Ismerteti továbbá a közös pénzügyminiszterium által kezelt alapokról szóló kimutatásokat, majd indokolja a közös legfőbb számvevőszék előirányzatát, amely összesen 317.760 korona tiszta szükségletet tüntet fel.

Áttér ezután a határvámjövődék előirányzatra, amely a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok részére 96,435.100, a magyar korona országa részére 14,945.950 és Bosznia és Hercegovina részére 588.820 korona többlettel van felvéve.

Miután a folyó év első három hónapjában kevesebb jövedelem jött be a múlt év első három hónapjánál, ennek következtében az előirányzat 14,497.970 koronával csekélyebb összegben van előirányozva, mint a múlt évi.

Ezután a felvetett kérdésekre *Szerb* György előadó megadta a szükséges felvilágosításokat, majd bemutatta a delegáció teljes ülése elé terjesztendő jelentését, a melyet az albizottság nyomban hitelesített. Ezzel az ülés véget ért.

### Német-franczia viszony.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A francziák megint idegenkednek és a francia sajtó ismét kigyót-békát kiált

Németországra. Mindezt az idézte elő, hogy *Vilmos* császár Metzben nagy díszszemlét tartott és minthogy az orosz czár születésnapja volt, a disztrakomán főlköszöntötte régi barátját, a czárt.

A disztrakomán részt vett a berlini orosz nagykövetség egész személyzete és épen ez nem tetszik a francziáknak, akik zokon veszik az oroszától, hogy tapsoltak annak a felköszöntőnek, melyben a német császár ismét elmondta, a mit már annyiszor hangoztatott, hogy *Elszász-Lotharingia*-ról, melyet annyi vér árán szerzett meg, a németek sohasem fognak lemondani.

A francziákat annál jobban bántja az oroszok eljárása, minthogy *Delcassé* külügyminiszter csak az imént volt Pétervárott és az oroszok ismét 400 milliót vittek el a francziáktól. Az idegesség a parlamenti köröket is elfogta és *Castellane* képviselő értesítette a külügyminisztert, hogy interpellálni szándékozik őt a metzi incidens ügyében.

## VIDÉK.

**Iparkiállítás Maramaros-Szigeten.** Maramaros-Szigeten a gazdasági egyesület július hónapban iparkiállítást rendez. Az előkészületek nagyban folynak s már a helyiséget is építik: a bányászati és kohászati ág részére külön, az erdészettől elkülönített állandó pavillont emelnek. A bejelentett ipartárgyak száma már ez ideig is több ezerre rug. A kiállítással kapcsolatosan állatdíjazás is lesz.

**Mándok pusztulása.** Nyiregyházáról jelentik, hogy a mándoki nagy tüzet csak a múlt éjjel oltották el. *Elégelt összesen nyolczvanhárom lakóház és kétszázkilencvenegy melléképület.* Egy ember odaégett. Számtalan háziállat pusztult el, sőt 1742 forint készpénz is martalékul esett a lángoknak. *Százharminczhat család hajléktalan, ötvenegy család pedig kétszázhusz taggal éhínségben van.* Az alispán pillanatnyi segílyt utalványozott az inségeseeknek s a minisztertől is kértek segílyt. A tűz úgy keletkezett, hogy a kenyérsütés alkalmával egy háztető kigyuladt.

A mint az átvezető folyosó elé értek, — ott átvette *Marci* a pecsenyét és a cipót.

— Várjon meg itt, a mig megmérem! — parancsolt az atyafira.

— Igen kérem. De ne tessék elfeledni, hogy két piczula ára volt!

— No, igen-igen! Adok én annak a lelketlennek! — biztatta *Marci*.

Belépett az átvezető folyosóba. A cipő és kenyér a kezébe vaha *Marczinak*, az ujdonsült pecsenyekomiszárosnak. Gyorsan behuzta az átjáró ajtaját az atyafi orra előtt, aztán a folyosón áthaladva a tanácsépület másik oldalán lement.

*Gyuri* ott várta. A zömök deák mosolygott.

— Add a felsőkabátod, *Gyuri*. Cserélünk.

És cseréltek. A *Gyuri* kabátja világosharna, — a *Marcié* fekete. Gyorsan felcserélték.

— No, most jere egy pohár borra, *Marci*!

— Ugyan miből fizetnél te?...

— Ne kérdezd és megzörgette az apró pénzt a zsebében.

— Hogy jutottál hozzá, *Gyuri*?  
— Azzal az alkalmatossággal, a mivel te a pecsenyéhez.

— Hogy-hogy?

— Te a pecsenyevásárlót biztattad, én a pecsenyevásárlót vettem azalatt pártfogásomba. Fizette a támogatást, csak meg ne büntessék.

És nevettek. Hanem a legközelebbi kis kocsmába hamarosan bevonultak a jó pecsenye mellé bort is inni a pecsenyekomiszáriusék.

Javában folyt a falatozás. Közbe-közbe ittak is, mikor a pecsenyész atyafi belépett a kocsmáján, kezében egy cipóval és pecsenyével...

Ugy esett a dolog, hogy meguntavá ni a pecsenyekomiszárius urat hát megkérdezte a kijövő várszolgák egyikét, a feleletből megudta, hogy ocsapták, rászédtek mert hiszen pecsenyekomiszárius sohasem volt a székely fővárosban.

Az éhes atyafi másik pecsenyét vett. Most már olcsóbban adta az árus!... Azzal aztán ő is beült a kocsmába — nagy bújjában.

A két czimbora észrevette a belépőt, aki fürkésze tekintett körül és oda ült a hosszú asztal mellé a pecsenyekomiszáriussal szembe.

*Marci* most mutatta meg, hogy mire képes.

Szemeit kancsalságra finsorítva, jobb arcát felfujva, bámult a gyanakvó atyafira, aki elmordulta magát.

— No ez mégis furcsa hasonlat... ha nem lenne kancsal és a pofája megdagadva: azt mondanám, hogy ez a pecsenyekomiszárius!... Így mégsem merem megszólítani, hiszen a kapuja sem fekete!...

*Gyuri* fizetett és a czimborák távoztak nemsokára.

Soha fancsalibb pofát az a székely nem látott, mint a *Marcié*, mikor az asztaltól felállottak. A szája félrehúzódott, a jobb arca felpuffadt, a két szeme keresztbe állott a kancsalitástól és — uram bocsásd — még a lábára is biccentett.

Az atyafi pedig lelki g megnyugodott azon, hogy az a magasabb vendég mégsem lehet a pecsenyekomiszárius!...

## Új üzlet megnyitás.

— A székelyi arany árban aranyunk. A n. é.

Több legelőkelőbb gyáros képviseletében a helybeli piacon posztó és gyapjuszövet kereskedést nyitottunk, az üzlet vezetésével az ezen szakmában előnyösen ismert helybeli posztókereskedő *Kupfer József* úr van megbízva. Állandó raktárt tartunk mindenféle legfinomabb és legdivatosabb gyapjuszövetekből nagy választékban. *Domán és Kurz* Kossuth-tetű, az első ta-

**Egy rablás története.**

— Saját tudósítónktól. —

Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy a kis Hidvég község bírája, Ondrus Mihály azzal a hírrel lármázta föl a csendőrséget, hogy a községi pénztárt, mely az ő lakásán volt elhelyezve, a lakás föltörése után kirabolták s a ládából 6000 forintot, a mit előttevaló nap kapott a község egy erdő-rész eladásának vételárából, elvitték.

A csendőrség megindította a nyomozást, de a tettesnek nem tudtak nyomára akadni, maga a bíró pedig nem is volt gyanúsítható, mert a rablás idején éppen hivatalos kiküldetésben távol volt. A napokban azonban szomorú eset történt. Ondrus Mihály bíró a hivatalos teendőik befejezése után néhány tanácsbelivel kirándult a szőlők közé, hogy a bíró pinczejében a borokat megizleljék. Utközben találkoztak Pakai Sándorral is, a kiről tudták, hogy a bíróval jó barátságban élt, de az utóbbi időben haragban vannak. Hogy tehát kibékítsék a bírót és Paksit, ez utóbbit is rávették, hogy menjen velük a pinczébe. Paksi elfogadta a meghívást és velük tartott. A bíró nagyon szives házigazdának mutatkozott s kinálgatta vendégeit borral, a mit ezek meg lehetős menységben fogyasztottak is. Mikor a társaság már meglehetősen beborozott, többek között a fegyverekről is beszéltek, miközben a bíró elővett egy nagy lovasági revolvvert s azzal babrálni kezdett, miközben a fegyver elsült s a golyó Paksinak a mellébe furódott, minek következtében Paksi lefordult a székről s rövid kínlás után meghalt.

Másnap a hivatalos vizsgálat alkalmával Paksiné elmondta, hogy a bíró szándékosan ölte meg a férjét, mert a 6000 forintot, a mit a bíró férjének átadott s a miről azt állította, hogy elrabolták, nem akarta a férje megosztani. Erre a fölfedezésre a csendőrség a bírót letartóztatta s a vizsgálóbíró megérkezéséig őrizet alatt tartják.

**SZÍNHÁZ.**

**Thaly Kálmán Ocskay brigadérosról.** A Századok legújabb füzetében érdemes tudósunk, Thaly Kálmán „Néhány adat Ocskay László életéhez” cím alatt, Jókai Mórnak „Szeretve mind a vérpadig” című regénye és a Herczeg Ferencz „Ocskay brigadéros” című drámája megjelentének alkalmából összegezi az Ocskay Lászlóra vonatkozó új adatokat. Thaly bizonyára a leghivatottabb a Rákóczykor kaméleonjának jellemzésére és mivel az Ocskay-polémiák folyamán éppen reá sokan hivatkoztak, itt közöljük értekezésének a Herczeg Ferencz drámájára vonatkozó részét:

„Ez utóbbi (az „Ocskay brigadéros”) rendkívüli színpadi hatást keltett, mostanában sokat emlegetik és sűrűen adják. Az igen vitéz és igen kalandos, de — mint könyvemben kimutattam — elvete-mült condottieri-jellemű és sokszoros menthetetlen áruló (végül hasa- s fejedelem áruló.) Ocskay László alakjának a tragikai végkifejldés szempontjából rokonszenvesebbé tételében a színpadi hatás kedvéért, a történelmi valóság rovására a t. dráma-író nem lépte-e túl a költőnek megengedett határokat?... ámbár jogom volna

birálni, — nem tekintem föladatomnak. Én, amit és amint Ocskairól a nevezett munkámban kétségtelen hitelű forrásokból merítve írtam: *sentartom az utolsó betűig; mert a történelmi Ocskay László alakja nem változhatik, mint a színpadié,* hatások kedvéért, költői phantasmagoriák szerint. A történelmi igazság — ha azt megállapítani sikerült — szent, illethetetlen és örök.”

**Szeged színészeti körirata Debreczenben.**

Szeged mellé állt Debreczen, a hatalmas testvérváros abban a törekvésben, hogy a vidéki színészet állami támogatása fokoztassék. Szeged erre vonatkozó köriratát Debreczen hatósága kedvezően fogadta és magáévá tette hasonló szellemű határozattal, melyet a mai postával Szeged várossal is közölt. Szeged köriratát tárgyalván, elhatározta ugyanis a debreczeni tanács, hogy Debreczen két országos képviselőjét fölkéri, *hogy a vidéki színészet állami szubvenziójának 100.000 koronáról 200.000 koronára való fölemelése ügyében szavukat emeljék föl és a többi 23 törvényhatósági város 29 képviselőjével együtt a szubvenzió föl emelése tárgyában minden lehető követ-senek el.* Nagyon szép eredmény már ez is és ha ezen az uton buzgólkodnak a városok egyértelműen, kilátás is lehet arra, hogy a vidéki színészet helyzetén valahára segítve lesz.

**A nőgyelet cseresznye ünnepe.****Tündérvilág a nagyerdőn.**

Debreczen, május 25.

A debreczeni jótékony nőgyelet és a női ipariskola, valamint a társadalom szereplő tagjaiból alakult rendezőbizottság, a nagyerdei cseresznye ünnepély ügyében tegnap délután felette népes ülést tartott a nőipariskola helyiségében.

Az üléa lefolyásáról tudósítunk a következő részletekben számol be:

**A városi tanács és a nőgyelet.**

Az elnöki helyet Veressné Szathmáry Teréz urnő foglalta el s a megjelentek üdvözlése után bejelentette, — hogy a tervezett ünnepély rendkívüli sikerrel kecsegtet s a maga nemében páratlanul fényesnek ígérkezik. Minden oldalon a legszívélyesebb fogadtatásra, lelkes támogatókra s ügybuzgó segítőkre talál a rendezőség, akik a nőgye-ületet humánus céljában önzetlenül siet-nek támogatni. Ilyen körülmények között kétszeresen fájdalmasan érinti az egyesü-letet, hogy ahonnan a legtöbb jóakaratot várta a rendezőség, ott hideg fogadtatásra talál. A nőgyelet a város árvái, a város szegényeiről gondoskodik s ezzel a hatóság-ról terhet vesz le; mégis mikor e nemes céljában egyszerű jóakaratóért folyamodik hozzá, olyan visszautasítással találkozik, amely — ha a jótékonyág érdekében a nőgyelet tul nem teszi magát rajta — ve-szélyeztetné az ünnepély fényét, sikerét. A

tanács ugyanis a *nőgyelet ama kérelmét, hogy az ünnepély napjára a nagyerdei parkba légszeszvilágítást vezethessen be, megtagadta.* Az ünnepély fénye pedig megkívánja, hogy ott nagyobb szabásu, intenzív s mindenek-felett, hogy veszedelmet kizáró világításról történjék gondoskodás.

A tanácsi határozat kedvezőtlenül érintette a jótékonyágért, sőt a város nép-konyhájáért is annyit buzgólkodó nőgye-ületet s a kérdés pertraktálása során keserű kifakadások hangzottak el.

**Legyen villanyvilágítás!**

Az ünnepély rendezésében rendkívül jelentős kérdés lévén a világítás, érthetőleg gondolkosóba ejtette a szigorú határozat a rendezőséget. Általános nézet volt, hogy ennek a határozatnak nem szabad lankasztani a lelkesedést, de sőt újabb módrról kell gondoskodni, amelylyel a kérdés megoldása a remélnél is nagyobb fényvel és sikerrel kecsegtet.

Ha tehát baj az, hogy a légszeszveze-ték az utak felturásával és megrongálásá-val jár, vezesse be a rendezőség a villanyvilágítást, — amely felső sodronyveze-tékeivel nem tehet kárt a tanács által szigoruan védelmezett parkban.

— *Legyen villanyvilágítás!* — hang-zott minden oldalról.

A rendezőség erre határozatilag ki-mondta, hogy a *nagyobb áldozattól nem riad vissza és az ünnepély napján villanyfénybe öltözteti a nagyerdei parkot.* Nyomban ki is küldték az intézkedésre hivatott bizottságot, hogy a Margit-fürdő tulajdonosával, esetleg a budapesti Ganzgyár vezetőségével lépje-nek érintkezésbe a villanyvilágítás létesíté-sére nézve.

**Debreczen szép asszonyai.**

Az ünnepélynek legkedvesebb része bizonyára a sátorvárosban uralkodó élet lesz. Ezt a sátorvárost, ennek díszes sátrait s az ezek között nyüzsgő sokaságot fogja előnteni a villanyfény.

A rendezőbizottság tegnapi ülése ki-mondta, hogy nem csupán Debreczen szép leányait, de szép asszonyait is felkéri, hogy az egyes sátrakban a jótékony célra tekin-tettel vállalják el a kiszolgálást. Örömmel vették tudomásul az elnöknő bejelentését, hogy már eddig is nagy számmal vállalták el Debreczen szép asszonyai ezt a szerepet. A névsor díszes, előkelő hölgyközönségünk szerepel benne.

**Tánczvigalom a szabadban.**

A sátorvárosban állandóan három ze-nekar szórakoztatja a közönséget. Egy ze-nekar a makkhetes csárdánál, egy zenekar a pezsgő pavillonnál s egy a táncstérnél játszik.

Mert lesz ilyen is. Táncstér. A szabad ég alatt állanak fel a párok s az ünnepély kezdetétől, az ünnepély végéig folyton tar-tani fog a mulatság. Aki tehát szeret tán-czolni, bőven lesz alkalma, hogy kitánczolja magát.

**Dinom-dánom.**

Szóval a nőgyelet cseresznye ünnepélye érdekesnek, fényesnek ígérkezik s valóság-gal a dinom-dánom napja lesz. Ha mindazt

**ŐRIÁSI**

választék kalap, czipő, fehérnemű legjutányosabb árban

**Márkus Miksa**férfi divat üzletében. Debreczen, Piac-  
utca 7. sz. a. Vecsey-ház.

Zsebkendők és harisnyák nagy választékban.

elárulhatók, amire a rendezőség készül s a mi még csak megbeszélés tárgyát képezte, lehetne igazán nyilvánvalóvá tenni, milyen nagyszabású és érdekes ünnepély előkészítése hozta valósággal lázas munkára össze Debreczen intelligens társadalmát.

## UJDONSÁGOK.

### Hangverseny a Zenedében.

A debreczeni Zenede tegnap este rendezte utolsó növendék hangversenyét nagy közönség részvétele mellett. A nagy közönség nagy programot hallgatott végig. Nem kevesebbet, mint 16 számot. Ez pedig egyrészt a közönség türelmét veszi nagyon igénybe, másrészt pedig kedvezőtlen emléket hagy maga után a szereplő növendékeknek, akik dacára minden igyekezetüknek, még kellő méltánylásban sem részesültek a program végén leső közönségtől. Pedig éppen ezek voltak a Zenedének azon növendékei, akik legjobban megérdemelték volna a nagyobb elismerést, mert tegnap este a legjobb növendékei játszottak a Zenedének. Fellehetett volna osztani két hangversenyre ezt az egyet, mert akkor nyolcz-nyolcz számból állott volna egy-egy hangverseny, ennyi szám pedig különösen ilyen melegben, bizony elég.

Ezek a növendék hangversenyek teljesen ingyenesek, semmi belépti jegy nincsen s persze ez az oka, hogy a terem a szó szoros értelmében mindig zsufolásig megtelik. Különösen kellemetlen aztán az, hogy sok gyermeket hoznak magukkal, a kik aztán nem respektálják a kivánatos csendet, de hangos beszélgetéssel zavarják úgy a közönség egy részét, mint különösen a szereplőket.

A nagy összezsufolódásnak talán elejét lehetne venni, ha a most létesített tanári segély- és nyugdíjalap javára csekély belépti díjakat szednének. Így aztán kettős lenne a haszon, mert a terem nem telne meg módfelett s még ha nem sokat is, de biztosan jövedelmezne a valóban humánus alapra.

Térjünk át mostan a műsor részletes bírálatára. Winkler Luise és Poosch Margit kisasszonyok nyitották meg a hangversenyt Raff J. 82. munkájával Tarantellel. Meglátszott játékukon gondosösszetanulás. Az igazgatottság egy pár helyen tempobeli ingadozást provokált. Mástkülönbben dicséretes eredményrel oldották meg feladatukat. Szele Miklós Moszkovski M. 57. ik munkájának nyugodt s szép előadásával mutatta be tudását. Nagyon sokat haladt tavaly óta. Hangütete biztos s finom. Dicséret illeti jeles tanárát, Brück Gyulát, akinek vezetése alatt egy pár év alatt ilyen sokra vitte. Fábrián kisasszony haladása is feltűnő. Vonása eléggé erőteljes, ha azt keltett s sokszor megkellett a lámpák előtt jelennie. Schubert Ferencz 90. művét, Impromptu-ját adta elő Szathmáry Erzsébet kisasszony zongorán, nyugodtan, biztosan interpretált, de a tempo egy kissé lassu volt. A fuvó tanszak növendékei közül Bíró Béla mutatta be tanulmányának eredményét M. zerber Ördög Róbertjének a „Kegyelmi áriájá"-val. Bátorlansága korlátozta abban, hogy teljesen kidomborítsa az ária szépségeit Amde tekintve azt, hogy mindössze második éve tanul, igen szép az eredmény.

Pongrácz Piroska kisasszony lépett ezután a pódiumra s nagy hatást keltve játszotta el a Raff 94. művét, az Impromptu-Valsét. Járékában kevesebb a melegség, de annál meglepőbb a technika. Darvas György Bloch József, Magy. Kir. Országos Zeneakadémiai tanár 27-ik munkáját, a harmadik

concertináját játszotta. Darvas talán a hegedű tanszak letehetősebb növendéke s tekintve azt, hogy most a negyedik éve tanul, nagy eredményt ért el. Bátran játszott. Hatalmas, széles vonása van s már is szép staccato és strilla felett rendelkezik. A mű szépségeit sikerrel emelte érvényre. Dicsőségére válik egykor híres tanárának Fűredy Józsefnek, ha a megkezdett uton halad.

A szavalati tanfolyam növendékei közül Zalay Ilona kisasszony remekelt Benedixnek egy pompás monológjával, a „Boldogtalan asszonnyal“. Élénken és természetesen adta elő. Kedves játéka után sokáig zugott az elismerő taps. Winkler Luise kisasszony Litoff 81. művét, Asdur fonódalát adta elő. Szép felfogás s kiváló technikai készség az, amit felemlíthetni játékaról. Brück Gyula debreczeni zenedei tanárnak egyik világhírű darabját a 19. művét, Czigánytemetés és Tor című magyar fantasiáját adta elő egyik legkiválóbb tanítványa: Hegedüs Margit kisasszony. — Közvetlen volt a haás, a mit játékkal keltett s a frenetikus tapsviharra nagyon rászolgált. Valódi nemes felfogással adta elő ezt a remek művet. A „Lehullott a rezgő nyárfa...“ című nótának páratlan kidolgozását foglalja magában a mű első része, a temetés. Mély érzést, igazi magyaros zamatú felfogást öntött Hegedüs kisasszony ebbe a darabba. Hatalmas, erőteljes fortissimói aczélos ujjakra vallanak. Pianissimói ép oly szépek, mint fortissimói. A legnagyobb dicséret illeti végre Hegedüs kisasszony remek előadását.

Chopin Frigyes Rondóját (73-ik mű) adták elő Falk Minna és Fried Gizella kisasszonyok. Szép játékukat hatalmas tapsviharral honorálta a hosszú program miatt különben már türelmetlenkedő közönség. Mendelsohn-Bartholdy Felix 45-ik művét, a gyönyörű Sonatát Szántó Jolán kisasszony és Kiss Jenőtől gondos összejátékban hallottuk. Külön dicséret illeti Szántó Jolán k. a.-t, aki a nehéz zongorarészt meglepő technikával játszotta. Ez egyetlen kamarazene szám után Jablonczay Lenke k. a. adta elő Sapelninoff Waszili orosz zeneszerzőnek Petite Mazurkáját. Habár a mű megválasztása nem is éppen szerencsés, azt elismeréssel konstatalhatjuk, hogy gyönyörű előadása s gondosan kiművelt technikája van Jablonczay kisasszonynak. Bognár Matild kisasszony énekelte Bauernek s Marcherinek egy-egy dalát erőteljes hangon. Raff 95. művét „Le polka de la reine“ című darabját Falk Minna kisasszony adta elő. Az óriási technikát igénylő darabot könnyen, minden nehézség nélkül játszotta.

Schubert Ferencz Katona indulójával fejezték be a koncertet Térey Vilma, Jablonczay Lenke, Pongrácz Piroska s Békési Anna kisasszonyok. Az egyes klarinet, hegedű és énekszámokat Fried Gizella, Térey Vilma kisasszonyok s Szele Miklós kísérték sikerrel zongorán.

A közönség nagyon meg volt elégedve a növendékek eredményes működésével s a hangverseny után is sok dicsérettel adózott a szereplőknek. *Peéry.*

\* **Májusi ájtatosság.** Ma este 6 órakor a róm. kath. templomban szent beszéd; ezt megelőzi Láng János kegyesrendi vezetése mellett a gimnáziumi ifjúság éneke. Holnap Adamek Irma urleány fog énekelni.

\* **A debreczeni főiskolában szatmárt és szatmármegyei theologus ifjak, számszerint 12-en és 4 joghallgató ifju kérvényt intéztek a szatmári ev. ref. egyház presbyteriumához, hogy a három nagy ünnepen kérjen a főiskolából az egyház,**

mint az Debreczen és más ev. ref. nagy egyházak régi idők óta gyakorolják, ünnepkövetet s ezáltal járuljon hozzá, hogy a Debreczenben tanuló ifjak bizonyos segélyben részesüljenek s azt a szorosabb kapcsolatot, mely a légátusi intézmény alakjában az egyházak és a kollégium előtt századok óta fenn áll, a szatmári tekintélyes egyház is létesítse a maga részéről. A kérvény fölött a közelebbi presbiteriumi ülés fog határozni.

\* **Miniszeri biztos.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter már kinevezte azokat a miniszeri biztosokat, akik az idén az évvégi vizsgálatokon a női kereskedelmi tanfolyamokon fognak elnökölni. A debreczeni női kereskedelmi tanfolyamra *Klupathy Jenő* egyetemi tanárt nevezte ki a miniszter.

\* **Toronyzene.** A helybeli róm. katolikus templomban szombaton este 8 órakor és pünkösd vasárnapján délután 12 óra után toronyzene lesz, melyet a máv. gépjavitó műhelyének „Egyetértés“ dal- és zene egylete ad elő. Mindkét nap a toronyzene érdekességét emelni fogja a tárogató szóló. — Szombaton este 8 órakor a következő zenedarabokat alják elő: 1. „*Boldog asszony Anyánk*“, a magyar nép hajdani éneke. 2. *Régi magyar ének.* Tárogató soló kísérettel. 3. *Egyházi dal.* 4. *Isten áldd meg a magyart.* Vasárnap déli 12 órakor: 1. *Égi szűz virág.* (O sanctissima). 2. *Tárogató soló.* 3. „*O glóriosa*“ Pázmány P. éneke. 4. *Szózat.*

\* **Jóváhagyott határozat.** Debreczen város közgyűlése tudvalevőleg kimondta, hogy a Kossuth-lelenczház alap javára kezelt összeget a debreczeni lelenczház céljaira engedje át. A belügyminiszter tegnap a városhoz küldött leiratával ezt a közgyűlési határozatot jóváhagyta.

\* **Talált koponya.** Kertész János Jókai-utca 36. szám alatti lakos ondódi tanyáján házat épített. A föld munkások tegnap két méter mélységben egy teljesen ép állapotban lévő koponyát találtak, melyet tegnap behoztak a rendőrséghez. Az orvosi vélemény szerint a koponya körülbelül ötven év óta lehetett a már a földben elásva és harmincz-harminczöt éves valószínűleg orosz, szláv fajhoz tartozó férfié volt. A talált koponyát a rendőrség intézkedésére ma eltemetik.

\* **Felhívás a kerékpárosokhoz!** A Polgári Kerékpáros Egyesület elnöksége ismételten felhívja a tagok figyelmét a Magyar Kerékpáros Szövetség által folyó hó 26-án, pünkösd vasárnapján Egerben tartandó turista kirándulásra, melyen az egyesület is képviselteti magát. Azon tagok, kik ezen kirándulásban részt ohajtanak venni, legkésőbb folyó hó 25-én este 8 óráig jelentkezzenek az egyesület titkárjánál. Utírány: Tisza-Füred, T.-Csege, Ároktó, Mező-Csáth, M.-Kövesd, Eger. Indulás haza ugyanazon uton pünkösd hétfőn megállapodás szerint. Együttal tudatja az elnökség, hogy a szokásos szombati összejövetelek az egyesületi helyiségben (Dréher sörcsarnok) megkezdődtek, sziveskedjenek a t. tagok azon minél számosabban részt venni. Gyülekezés mindig este 8 órakor.

# SZALMA KALAP

KÜLÖNLEGESSÉGEK FEHÉR POSZTÓ és VASZON TENIS KALAPOK  
SZINES DIVAT INGEK  
FEGYHAZBAN KOTOTT HARISNYAK NAGY VÁLASZTÉKBAN.  
FEKETE JAKAB URI-DIVAT ÜZLETÉBEN DEBRECZEN, FŐPIACZ.

\* **Az önkéntesi zsinór.** A hadügy-miniszter rendeletet bocsátott ki, a mi az önkéntesek körében nagy örömet okozott. A miniszter ugyanis kimondja, hogy azok a volt egyévi önkéntesek, a kik a tiszti vizsgát jeles sikerrel tették le, fegyvergyakorlatok alkalmával is viselhetik az önkéntesi sárgaselyem zsinórt mindaddig, a míg őket hadnaggyá ki nem nevezik. Eddig ugyanis csak az önkéntesi év tartama alatt volt szabad e jelvényt viselni, később, ha fegyvergyakorlatra szólították be a volt önkéntest, bár az tiszti vizsgát is tett, semmiféle különbséget nem viselhetett, amelyből következtetni lehetett volna, hogy mint egyévi önkéntes tett eleget katonai kötelezettségének. Az új rendelet vonatkozik azokra a tiszti vizsgát tett önkéntesekre is, a kik ebben az évben vonulnak be fegyvergyakorlatra.

\* **A vidéki hírlapírók debreczeni nagygyűlésére** már holnap reggel és dében is érkeznek vendégek; a hírlapírók zöme azonban a holnap esti gyorsvonattal érkezik városunkba. Debreczen tekintélyesebb férfiai közül már eddig is számosan és szíves előzékenységgel ajánlották fel fogatjait a vendégek részére s ha még volnának, akik hasonló szíveségre hajlandók, kéri a rendezőség, hogy szándékukat az elszállásolás rendezőségénél, városház Oláh Károly tanácsnok hivatali helyiségében bejelenteni szíveskedjenek. A nagy közönség sorából mindazok, a kik a diszebédén részt óhajtanak venni, jegyeiket öt koronáért a helyi bizottság elnöke Konez Ákosnál megválthatják.

\* **Eljegyzés.** Friedmann Sámuel debreczeni lakos, Friedmann Ignác budapesti háztulajdonos fia eljegyezte Czimeth Józsa kisasszonyt, Schweitzer József és neje kedves unokahugát Rimaszombatból.

\* **Méreg a gyermek kezében.** Kardos Imréné Mórincz telep 8. szám alatti lakos nyolcz éves Gyula fiát elküldte a boltba, hogy mosástoz szükséges zsíros szódát hozzon. A kis fiu egy pohárba hozta el s azt a két éves József testvére közelébe tette le. Azután mint a ki dolgát jól végezte, szaladt ki játszani, ügyet sem vetve testvéreire, ki a pohár láttára vizet kért. A szobába nem volt senki, a ki a síró gyermek kérését teljesítette volna, kinyújtotta hát kezét a méreggel telt pohár után s azt az ajkához emelte. Ebben a pillanatban lépett be az anyja s rémülve látta a méreggel telt poharat gyermeke kezében. Az ijedségtől félig öntudatlanul rohant a gyermekhez, hogy a poharat elvegye tőle. A gyermek már ekkor egész ajkához emelte s a megrémült anyának csak annyi ideje maradt, hogy azt hirtelen kiüsse a gyermek kezéből. Ez sikerült is, csak hogy a lökés következtében a szóda kifröcscent s a gyermek száját összeégette. A szerencsétlenül járt gyermeket, most a kórházban ápolják.

\* **Meglánczolta a feleségét.** A hitvesi szeretet furcsa példájáról kaptunk hírt az egyik szomszédos községből, hol Ivanovics János gazdálkodó a napokban beszeszelt állapotban alaposan dülöngözve tért haza s mikor ezért a felesége szemrehányásokat tett neki, fogta az asszonyt s egy kerékkötő lánczczal farkasguzsba kötötte, aztán visszament a korcsmába. A kétségtelenül kellemetlen helyzetbe jutott asszony segélykiáltásaira elősiettek a szomszédok, kik feloldották a bilincseket, az inkuizitor férj ellen pedig megtették a hatóságnál a feljelentést.

\* **Megnyitó előadás a cirkuszban.** A Széchényi utca végén elkészültek a cirkusz felállításával, amelyben ma már megkezdte Fekete Ede igazgató társasága az előadásokat. A társulatnak hatvan tagja van s mind magyar.

\* **Üzleti szolgák tánczvigalma.** A debreczeni üzleti szolgák és kihordók június hó 1. én a „Margit“-fürdő disztermében jótékonycélu zártkörű tánczmulatságot rendeznek. Belépti-jegy személyenkint 1 korona 50 fillér. Jegyek előre válthatók Gyürky Sándor és László Albert urak üzletében és este a pénztárnál. A tiszta jövedelem az „Önképző- és Segély-egylet“ javára fordittatik. Kezdeté este 8 órakor.

\* **Kitűnő szer a részegség ellen.** Vajjon mi lehet az oka, hogy az en szomszéduram olyan hirtelen megváltozott. Mint hallom, most egészen józan ember.

— Hej barátom, nagy oka van annak!

— Ugyan mi?

— Megmondom, hogy okulj rajta. Hát egyszer részeg fővel ment haza és duplán látta az anyósát. Ettől aztán úgy megijedt, hogy azonnal föl hagyott az itallal.

\* **Hölgyek figyelmébe.** Halmágyi Sámuel divatárú házában a legújabb női és gyermek felöltők, costumok, szoknyák, blousok, Jabok, csokrok, övök, napernyők feltűnő olcsó árban lesznek előruktatva.

\* **A nagyerdőn a Dobos nagyvendégeljében** Márkus Jenő gondoskodik, hogy a kiránduló közönségnek mindenkor friss csapolású sörrel, villásreggelivel, délutáni uzsonnával, választékos vacsorával szolgálhasson. Halak: kecsége, tvek, halászlé és egyéb különleges ételek minden időben kaphatók. Hetenként 5-ször délutáni zene. Szerdán Magyar Testvérek, pénteken Rácz Károly és Veres Tóni zenekara hangversenyeznek éjjeli 12 óráig.

\* **Rózsa arczkenőcs,** szepelő, májfoltok, perszenések ellen legjobb vegyszeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsíros, nem avasodik soha. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 60 fillérért kapható Francis és Jóna drogueriájában, Kossuth-u. 2. sz. Ugyanott mindenféle toilette-cikkkek kaphatók.

\* **A felső leány.** A napnak a növényvilág életére gyakorolt kiváló befolyását magyarázza a tanárnő. Egyik növendéke kérde:

— Mi befolyása van a napnak a fekete kávéra?

— A fekete kávé már nem növény és egyáltalán miként jön kisasszony ily ostoba kérdéshez?

— Nekem feltűnt, hogy fivérem mindig leboosítja a függőnyt, ha a szobaleány feketekávé vizet visz be neki.

## TÁVIRATOK.

### Szilágyi Dezső meghívása.

Budapest, május 24. A m. kir. tudomány egyetem tanácsa mai ülésén elhatározta, hogy a dr. Lechner halálával megüresedett közjogi tanszékre Szilágyi Dezső volt igazságügyi minisztert fogja meghívni.

### A „Turul“ czipőgyár ügye.

Budapest, május 24. A temesvári „Turul“ czipőgyár ügyében Hegedüs Sándor miniszter oly értelmű határozatot hozott, hogy a gyár összes üzleteiről a „Turul“ jelzésű czégtáblák eltávolítandók s helyükbe a „mődlingi“ felírás alkalmazandó. Mindaddig, míg a gyár kizárólag magyar készítményű czipőket nem árul, addig sem szubvenczióban, sem pedig adókedvezményben nem részesül, szóval államilag támogatott vállalatnak nem tekinthető. Egyidejűleg haladéktanul intézkedik a miniszter, hogy a mödlingi gyár a Turul-védjegyet vagy ehhez hasonlót ne használhasson s a „Turul“-védjegy, mint a temesvári czipőgyár tudalijona bejegyeztessék. Elrendelte továbbá a miniszter, hogy a „Turul“ czipőgyár birtokában levő összes mödlingi árúkra a „mődling“ jelzés bevessék, hogy a vásárló közönség megkülönböztethesse azokat a magyar gyártmányoktól.

### Oriási sikkasztás.

Budapest, május 24. Szentpétervárról jelentik, hogy az ottani előkelő körököt óriási sikkasztás tartja izgalomban. A czárné védnöksége alatt álló hazafias nőegyesület elnöke Jezdokynov államtanácsos ugyanis 350,000 rubelt elsikkasztott az egyesület vagyonából. A sikkasztó elnököt letartóztatták.

### A persa sah haldoklik.

Budapest, május 24. Münchenből jelentik, hogy odaérkezett tudósítások szerint a perzsa sah haldoklik s állapota annyira reménytelen, hogy rajta már a közeli feloszlás jelei mutatkoznak.

### Kidobott udvari tanácsos.

Bécs, május 24. Osztrák Reichsrath ülésén, a mely éjjeli három óráig tartott, botrány történt. Nem új ez az osztrák parlamentarizmus történetében, a mely amugy is telve van a pofozkodások és verekedések egész sorozatával. Heves szóváltásra adott alkalmat Zechner udvari tanácsosnak a beszéde. A kormány által benyújtott törvényjavaslatot terjesztette elő és ajánlotta elfogadásra. Beszédét alig kezdte meg, a pangermánok folytonos közbekiáltásaikkal zavarták a szónokot keszéde folytatásában. Egyszerre csak odarohannak Wolf és Malit reichsrathi képviselők Zechner udvari tanácsoshoz és az egyik a jobb, a másik pedig balkarját megragadva igyekeznek helyéről elvonszolni. Zechner

# Bika kávéház

A nyári évad beálltával ajánlja a n. é. fagyaltját u. m. vanillia, citrom, kávé, valamint mindennemű gyümölcsízűt. Fagyalt házom kívül 1 kis adag 24 fillér, 1 nagy adag 36 fillér. — Tisztelettel Bika kávéház üzletvezetője.

védekezett és úgy akart szabadulni támadóitól, hogy könyökével lökdösni kezdte őket. Ezek azonban nem tágitottak és a pángermánok segítségével, akik szintén Zechnerhez rohantak, kidobták a teremből az udvari tanácsost.

### A szultán nem fizet.

Konstantinápoly, május 24. Nesidei, a párisi török követ ma hivatalnoktársai nevében a következő nem mindennapi sürgönyt intézte a szultánhoz. „Ha gázsíkat meg nem kapjuk s egyéb illetményeinket és korpótlékainkat nekünk mihamarabb ki nem utalványozzák, azonnal az ifju törökök pártjához csatlakozunk.“

### Az osztrák parlamentből.

Bécs, május 23. A Ház a munkaidőnek a köszönbányászatban való szabályozásáról szóló törvényjavaslatot szövegezésében második és harmadik olvasásában elfogadta. Az ülés végén zajos incidens játszódott le. Breitner, akit az elnök a vita folyamán Zechner, a kormány képviselője ellen intézett heves kifakadásai miatt rendreutasított, felszólította az elnököt, hogy Zechner is utasítsa rendre, mert piszkos támadásokat vetett szemére. Az elnök megtagadta a kormány képviselőjének rendreutasítását, mert beszédében semmi sértőt nem talált. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 11 órakor lesz. A mai ülés háromnegyed háromkor végződött.

### Tőzsde.

— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

Buza októberre . . .	7.67
Rozs októberre . . .	6.66
Zab októberre . . .	5.70
Tengeri májusra . . .	5.34
" júliusra . . .	5.27

Irányzat lanya.

Amerika egynegyed centtel, Berlin másfél márkával olcsóbb.

### HIREK.

#### Éjjeli p ó s t a.

× József főherceg a tornaünnepélyen. (Éjjeli express tudósítás.) József főherceg ma értesítette Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisztert, hogy az országos ifjúsági tornaünnepélyt Klotild főhercegnővel az ünnepély második napján, május hó 27-én, hétfőn fogja délután 3 órakor szerencsétlenül. Ő Fenségeik biztosított megjelenése általános örömet keltett.

× Gyilkos sógorok. (Éjjeli express tudósítás.) Kegyetlen bosszúállásnak esett áldozatul Fábian János mocsai lakos, akit — mint nekünk írják — két sógora e hó 22-én éjjel agyonvert. Fábian ugyanis hat évvel ezelőtt vette feleségül Galambó Annát. A házastársak egész az utóbbi ideig békességben éltek s ez idő alatt három gyermekük is született. Ősz óta azonban felbomlott a házastársak között a békesség, mert Fabián két legény testvére folyton pénzért zaklatta az asszonyt. Az, hogy testvérei kívánságának eleget tegyen, ha pénze nem volt, eladott valamit a háztartásból s ennek árát adta a testvéreinek. Fábian, mikor megtudta ezt a dolgot, összezdörült a feleségével s mikor a sógorai ismét pénzért jöttek a házhoz, kikergette őket, sőt ez alkalommal az egyik galambfiut meg is verte. Fabián ekkor elhagyta a férjét s

gyermekével hazaköltözött a szüleikhez. A férj nem sokat törődött az asszony eltávozásával, mindannak daczára tegnapelőtt este fölkereste a feleségét, hogy visszatérésre bírja. Az asszony hajlandó lett volna visszatérni, de a két sógor ez alkalommal is erősen kikelt Fábian ellen, miből verekedés támadt, amit az asszony csak nagy nehezen tudott lecsillapítani. Ezután Fábian hazafelé indult, de a két sógor utánna ment s az utcán baltákkal megrohanták és agyonverték. Másnap reggel találták meg Fábian hideg testét s mikor felesége megtudta, följelentette a két testvérét a csendőrségnek. Ezért őt is leakarta lőni az egyik testvér, de az asszonynak sikerült elmenekülni. A két gyilkost elfogták.

× Draga királyné Buziáson. (Éjjeli express tudósítás.) Draga királyné a nyáron Buziáson akarja kipihenni az izgalmakat, amelyekkel a mostani belgrádi golya-szenzációk járnak. Amint lapunknak Buziásról írják, a napokban Sándor szerb király hadsegéde Buziáson járt és egy helyiséget bérelt. A helyiségen nagy átalakítások történnek s hir szerint azt Draga királyné számára készítik elő, aki több hónapot tölt a fürdőn. Mondani se kell, hogy Buziáson mily izgalommal várják az édekes fürdővendéget.

× Balkán uralkodók találkozója. (Éjjeli express tudósítás.) Szófiából jelentik, hogy a most ott időző Leontievics orosz katonai attaché Ferdinánd fejedelemet a csár nevében meghívta Pétervárra. Ugyancsak oda utaznak majd a szerb király és a montenegrói fejedelem és a csárnak az az óhaja, hogy a fejedelmi látogatások egy időben történjenek, úgy, hogy a három uralkodó Oroszországban találkozzék egymással. Ez volna a válasz a román és görög királyok abbaziai találkozására, melyet tudvalevőleg Bécsből kezdeményeztek. Ebből is látni, hogy mennyit ér az a sokat hangzatos „entente“, mely Oroszország és Ausztria-Magyarország között a Balkánra nézve fennáll.

### Fölrobbant petroleumos hordó.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap délután a zsoblyai határban. Morgenstern Salamon goszpodinerei kereskedő részére ugyanis — mint nekünk írják — néhány hordó petroleum érkezett e napokban a zsoblyai vasuti állomásra. Morgenstern, amint az értesítést megkapta, fölfogadta Szimics Jován goszpodinerei lakost, hogy Zsoblyán vegye át az érkezett petroleumot s azt szállítsa haza.

Simics el is indult Zsobolyára, magával vitte még Borzsik Györgyöt is, hogy a hordók fölrakásánál segítsége legyen. A szállítmányt a vasuti állomáson át is vették s a hordókat kocsira rakva, elindultak hazafelé. Az egyik hordónak azonban valami hibája volt, mert a petroleum szivárgott ki belőle, amit csak annyiban méltattak figyelemre, hogy ezt a hordót hagyták legfelül a kocsin s ezen ült Borzsik is, mikor hazafelé hajtottak. Utközben Borzsik pinára gyújtott s az égő gyufát eldobta a kocsiiban, mely éppen arra a helyre esett, hol a hordó szivárgott. Az égő gyufától a petroleum meggyuladt s az egész rakomány iszonyu durranással felrobbant.

Borzikot és Szimicsét a robbanás megölte. Ugy találták meg a két ember holttestét összeégve és iszonyuan megcsontkítva. A megejtett vizsgálat állapította meg, hogy az egyik hordó már a vasutnál

is szivárgott s ebből következett a vizsgálat, hogy a robbanás csak úgy keletkezhetett, hogy égő gyufát dobtak a hordóra. A szerencsétlenül járt emberek nagyszámu családot hagytak árván.

### CSARNOK.

#### Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Csakhamar czélnál voltak.

Már jó távolról látták a ponyvaságot, — a melyet kíváncsiak tömege vett körül.

Estefelé járt az idő. Nem sok választotta el a trüppöt az előadás kezdetétől. Messzire hallatszott a czintányér csengése, az ócska verkli hangja és az éktelen dobverés.

— Itt megállunk — szólt Dérczi.

— Miért? kérdezte a neje.

— Nem mehetünk oda olyan feltűnően kocsikkal. A komédiás mindjárt sejtteni fogja, hogy a gyermek után jöhettünk s még eldughatná, vagy eltüntethető előlünk.

— Igen! Igen!

És mikor leszállottak a kocsiról a társaság minden tagja helyeselte a Dérczi Béla nézetét. A kocsisoknak kiadták az utasítást, hogy menjenek egyenesen a vendégfogadó udvarára. Etessek meg, itassák meg a lovakat s legyenek készen arra, hogy minden pillanatban indulhatnak.

Dérczi pedig a társaság tagjaival csendesen haladt a piac tér felé, a hol a komédiás sátor látszott.

— A leghelyesebb lesz — magyarázta Dérczi — ha bevárjuk, míg az előadásra bemegy a közönség. Bemegyünk mi is, éppen úgy, mintha egyéb czélunk sem lenne, csak az, hogy végig nézzük a kóklerségüket. Előadás közben, mikor a komédiás trüpp el van foglalva az előadással és nem ügyel arra, hogy kik vagyunk mik lehetünk, miért jöhettünk, szóval még gyanakodásra sem jut idejük, akkor mi figyelemmel kísérlünk mindent. Hadák úr, vagy az igazgató ur körülnéz a sátorban, a komédiások öltözésében, hátha felfedezik valahol az én kis Edithemet.

— Helyes!

— Én pedig — szólt Klopács — be sem megyek. Hanem majd künn ólálkodom. Ki tudja, hátha itt látom meg valahol a gyermekemet.

— Igaz: óvatosoknak és figyelmeseknek kell lennünk minden tekintetben.

A megállapodás után Klopács elmaradt a társaságtól, míg a társaság tagjai a komédiához mentek és a tömeg között a pénztárhoz igyekeztek. Megváltották jegyeiket és a rongyos függönyt félrevonták előlük, hogy beléphetnek a komédiába.

Dérczinének úgy elszorult a szive. Tán egy-két perc még s itt valahol meglátja a gyermekét. Hadák pedig egyre nyugodtabban érezte magát. Jól esett neki, hogy így jóra teheti hibáját, s boldoggá tesz egy egész családot.

(Folyt. köv.)

### Finom Brazíliai kávé

1 klg. ára 1 korona 90 fillér

**MAYER JÓZSEF**

fűszerüzletében V. Petőfi-tér 12 sz.  
(sajátház.)

# Biederman házban

egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti helyiség azonnal kiadó.

Az ünnepekre  
mindennap friss

## Tea vaj

érkezik.  
Czeglédy és Polgár

fűszer-, csemege-üzletében. Bika szállóval szemben. — Telefon 65. szám.

### Cuba kávé különlegesség.

#### Új fűszer-üzlet megnyitás.

István gözhenger malmai liszték napi árjegyzék szerint.

Van szerencsém alulírott a n. 6. közönség becses tudomására hozni, miszerint: Hatvan- és Mester-u. sarkán egy, a mai kornak megfelelő fűszer, csemege-, bor-, rum-, thea és ásványvíz-üzletet rendezem be.

Különösen figyelembe ajánlom többféle jó minőségű kávémat. 1.20—2.20 kr-ig, ugyszintén kitűnő minőségű asztali vörös gyógy-boraimat, eredeti szerémi szilvóriumot, szepességi borovicskát, különféle eredeti francia pezsgóimat.

Ajánlom még továbbá szálló kötéshez I.-a Raffiát, kilója 54 kr. és permetezéshez szükséges I.-a. augsigi kékkő kilója 36 krajczár.

Áruim kitűnő minősége mellett legfigyelmesebb kiszolgálásról biztosítva, magamat szives pártfogásába ajánlva vagyok kiváló tisztelettel

**Németh Imre.**

Naponta friss pergelt és darált kávé.

Különféle likörök nagyválasztékban.

István gözhenger malmai liszték napi árjegyzék szerint.

## Szives tudomásúl

Saját termésű, tiszta természetes ó-borok Szent-Anna puszta homoki szőlőtelepünkről.

**Literes palaczkokban:**  
Fehér asztali . . . . . 80 fillér.  
Rizling . . . . . 92 " "  
Vörös asztali, 98-ról . . . . . 80 " "  
Vörös kadarka, 98-ról . . . . . 1.20 " "  
Nagy-Burgundi siller . . . . . 92 " "

Palaczkokért 16 fillér betét.  
Hordószámra való vételnél megfelelő árengedmény.  
Kaphatók a termelő

**Szabó Lajos fiai cégénél**  
Debreczen, Tisza-palota, valamint

**Gerébi Fülöp utódai urknál.**

1862 sz.

### 1901 Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni m. kir. dohánygyárnál három épület cseréptedésének átforgatása, a munkatermekben mintegy 270 négyzetméter folyó kavicsos aszfaltburkolat előállítására és két épület mintegy 140 négyzetméternyi tetőzetének új faszindelylyel való ellátása lévén a folyó év június hó 20 ik napjának d. e. 10 órájára kitűzött verseny tárgyaláson biztosítandó, a versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a jelzett tatarozási munkálatok teljesítésének elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a tárgyalás megtartása előtt ezen m. kir. dohánygyári igazgatóság-hoz annyival is inkább nyujtsák be, mert a későbbben érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatokhoz a kívánt összár 5%-nak megfelelő s bármely m. kir. adóhivatalnál letett bánatpénzről szóló nyugta csatolandó. A tatarozási munkálatokról közelebbi felvilágosítás ezen igazgatóságnál a hivatalos órák alatt nyerhető.

Debreczen, 1901 május 18-án.  
**Hatházy.**

### Uj nyomda! Uj papirüzlet!

Van szerencsém a n. 6. közönség szives tudomására hozni, hogy helyben, Piacz-utcza 66 sz. (Reichmann-féle házban) egy, a mai kor kívánalmainak minden tekintetben megfelelő

#### gyorssajtó nyomdát

rendeztem be, a hol mindennemű nyomtatványok, mint üzleti és hivatali körlevelek, névjegyek, eljegyzési, lakodalmi és bál meghívók, üzleti kártyák, cégnyomású levélpapír és boríték, jegyzékek, számlák, stb. stb. a legizlésebb kivitelben készülnek.

Hogy a t. megrendelőimnek a legolcsóbb árakkal szolgálhassak, a nyomda mellé

#### papirkereskedést

is rendeztem be, hol minden e szakmába vágó cikkek szintén a legolcsóbb árak mellett szerezhethők be nálam.

Magamat a n. 6. község szives jóindulatu pártfogásába ajánlva és becses megrendelésüket kérve, vagyok

mély tisztelettel  
**Horovitz Zsigmond.**

Debreczen, Piacz-utcza 66. szám.  
az „Elite“ fényírdával szemben. (Reichmann-ház.)

Nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása

Papírneműek legolcsóbb beszerzési forrása.

**Ajánljuk dusan berendezett raktárunkat!**

<p>Legkiválóbb minőségű csemege-, pecsenye és asztali hegyiborainkból, magyar és francia pezsgőborokból.</p> <p>A Szabó Lajos fia-féle szentannai homoki fajboroknak raktára.</p>	<p>Kapható mindig friss főzésű kitűnő <b>prágai sódor</b>, naponként érkező tiszta tejszínből készült friss <b>tea-vaj</b> és legelsőrendű Gschwindt-féle sütő élesztő.</p>
---	---

**GERÉBY FÜLÖP utódai.**

**Nagy pünkösdi vásár.**

**Leszállított árak.**

**A héten eladásra kerülnek:**

1000 drb. női és gyermek kötény	30 krtól.
500 " kész ruha alj	4 frttól.
500 " kreton bluz	1 frttól.
300 " angol sepfir bluz	2 frt. 50 krtól.
500 " clot bluz	2 frttól.
400 " delein bluz	2 frt. 50 krtól.
600 " pique bluz	1 " 50 "
300 " selyem bluz	4 " 50 "
1000 " napernyő	1 " 30 "
400 " clot szoknya	2 " 50 "
1000 " czérna keztyű	

Kérve a n. 6. közönség szives pártfogását.  
Tisztelettel  
**Mezei Gyula**  
Főtér 42. szám Biedermann-palota.

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Egy új** bicikli olcsón eladó. Bocskay-tér 2.szám alatt.

**Kiadó föld** H.-Vámos-Pécsen a vasúthoz közel a Haláp mellett 110 katasztrális hold föld, több évre hasznóképes kiadó. Értekezhetni a lelkesi hivatalnál.

**Rp.** gyomor bajok ellen reggel egy üveg aludt tej egy szelet barna kenyérral; délután 5 órakor ismételni, utána séta. Orvosi rendeletem szerinti aludt tejet a központi tejszarnokban kapni. Dr. L.

**Apolónő** 15 éves fiúhoz kerestetik, czim a kiadóba.

**Szódavizgyári** berendezést eladó Veréb Lajos tulajdonos. Eötvös-utca 6.

**Rosenthal Sándor** fűszer, lisz és csemege üzlete csapó utca 16.sz.

**28 hold** újföld a szoboszlai ut mellett eladó. Értekezhetni Vörösmarty-utca 5. szám alatt.

**Kitünő** minőségű 1898 évi termésű Magyarádi bort literenkint 40 kr., Kecskeméti ürmös bor literjéért 36 kr-ért ajánl Bán Iászló bor és csemege kereskedő. (Collégium mellett.)

**Legjobb** kötött harisnyák kötött férfi egészségi harisnya 3 pár 68 kr. kötött szintartó fekete női harisnyák 3 pár 75 kr. Márton Gyula férfi és női divatüzletébe Bika szálloda mellett.

**Esenczek** rum és egyéb szeszes italok házi előállításához Noiret féle francia likörök kaphatók Tóth Kálmán fűszerüzletében.



**Pünkösdi aján-**  
**déknak** igen alkalmas egy fényképező kamara; nagy választékban kapható: Komáromi Józsefnél Debreczen Piacz-utca 12 sz

## Verseny

**Czipő-üzlet**  
olcsó árakra való tekintettel

**Tolnai Dániel áruháza**

Debreczen, főtér, a főpostával szemben.  
Ajánl

**Férfi-, Női- és Gyermek-czipőket**

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választéku raktárt tart, előnyösen ismert első rangu műhelyt kézi készítéseiből. Tartósság tekintetében elégedetlenség ki van zárva.

Bevásárlások sehol jobban és olcsóbban nem eszközölhetők.

Uri divat-cikkék, u. m. divatos kalapok, ingek, nyakkendők stb. jutányos árakban.

Tisztelettel

**TOLNAI DÁNIEL.**

## Megnyitó előadás.

Ma, szombaton a Széchényi-utca végén felállított

### óriási czirkuszban

megkezdem. Teljesen magyar társulat; több, mint **hatvan művész** és **művész** személyzettel. Olcsó helyárak. A n. é. közönség szives látogatását kéri tisztelettel

**Fekete Ede,**  
tulajdonos.

## Földvári L.



Első debreczeni mechanikai és



physikai készülékek és elektro-technikai gépgyártási műhelye

Debreczen, Kossuth-u. 15. sz.  
Szakavatottságom minden igényt kielégít.

Készítek minden



o szakmába vágó gépeket, orvosi és physikai műszereket, telefon és házi csengők teljes felszerelését, továbbá vállalkozom automaták, Phonographok, számozógépek, pénztári ellenőrök stb. javítására.

## A nyári idényre.

Van szerencsém dúsan felszerelt raktáramra a t. vevőközönség figyelmét felhívni, nagy választék

**női ruha szövetekben,**

ugyszintén

**Delcin, Zephir, Batizt, Pique**

és szintartó kartonokban, továbbá nő-, férfi- és gyermek fehérneműek, harisnyák, derékfűzők, nyakkendők, v. sznak, shiffonok, mindenféle bélésneműek

**Blousok és napernyők**

óriási választékban.

Feltűnő olcsó árakon, maradék szövetek félárban,

Tisztelettel

**Kiss Lajos**

Alföldi takarékpénztár épület.

## A Leidenfrost Gy.-féle

### fűszer- és csemege-üzletünket

átalakítottuk s friss árakkal teljesen felszereltük.

**Csemegéket, kitünő ezerjő-, siller-, gyógy- és pezsgő borainkat,** továbbá állandóan érkező mindenféle

**friss újdonságainkat**

a nagyérdemű vevő közönség szives figyelmébe ajánljuk. István gőzmalmi liszt. Aradi „Imperial” élesztő.

Tisztelettel

**Czeglédy és Polgár**

Bika-szállóval szemben.

## Vasáru-üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a t. vevőimet és a n. é. közönséget tudatni, hogy 20 év óta a helybeli piacon fennálló

**vasáru-üzletemet**

tetemesen megnagyobbítva és új árakkal felszerelve

(a Frohner szálloda mellé)

főtér 69 szám alá az Ipar és Kereskedelmi kamara ujonnan épült palotájába

**helyeztem át.**

Amidőn irántam az eddig tanusított szives pártfogásért köszönetet mondom, kérem, hogy ezzel a jövőben is részesíteni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

**Nánássy Lajos**

vaskereskedő.

**Vasáru cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása.**